

全英羽毛球赛顶着疫情完赛仅获两枚银牌

国羽滑铁卢 奥运摸底出“疫”外

曾经的金牌之师中国羽毛球队，在全英公开赛上遭遇滑铁卢。破纪录般的惨重失利，既是当下之痛，更有奥运之忧。当“吃老本”没能换来保守取胜的结果，当一个个“保险”集体失灵，伴随着失利与质疑，就任中国羽毛球协会主席已15个月的张军迎来了上任后最大的信任危机。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

25年来，国羽第一次在全英公开赛上没有金牌入账。
21年来，国羽第一次在男单项目中未能跻身四强。
卫冕女单冠军失败后，陈雨菲失去了世界第一的排名，同时她决赛九连胜的纪录也被终结。
女双头号种子陈清晨/贾一凡爆冷止步八强。
郑思维/黄雅琼、王懿律/黄东萍，被外界认为最稳的混双“双保险”集体失灵，这是他们首次在国际大赛上同时无缘四强。

遇滑铁卢或难奥运满额 张军吃老本陷信任危机

“李宗伟接班人”，不少马来西亚男球员都曾被赋予过这一期待，如今，接力棒被交到了李梓嘉手中。22岁的他，此番是第一次参加全英公开赛，结果就闯入了男单四强。对马来西亚体育界来说，这是一则鼓舞人心的消息，但对遭遇滑铁卢的国羽而言，则是一记响亮的警钟。

并不是说不该给老将机会，但在男单人员配置已显露竞争力不足的情况下，“吃老本”真能换来保守取胜吗？伴随着失利与质疑，就任中国羽毛球协会主席已15个月的张军迎来了上任后最大的信任危机。

本届全英公开赛，国羽无金牌入账，这是近25年他们最差的全英赛战绩；男单方面，21年来首次无人跻身四强；男双方面，获得奥运席位的仍旧只有李俊慧/刘雨辰一对，在国羽立志要满额参加奥运会的路上，男双成了明显短板。目前，国羽在男单、女单、女双和混双项目各有两人（或两对）选手满额入围，只有男双还在奋斗的路上，且韩呈恺/周昊东距离奥运资格还差7000多分。

是的，虽然女单的陈雨菲和女双的杜婧/李茵晖均未能在决赛中夺冠，但与男队的情况一比，显然后者才是“重灾区”。目前外界对张军的质疑，也都集中在此。



在奥运积分赛因疫情停摆的情况下，国羽有可能无法获得男双奥运满额席位



杜玥/李茵晖（右）在颁奖仪式上



张军遭遇信任危机



林丹参加奥运会的机会很渺茫

第五届奥运会？林丹已机会渺茫

一项拥有百年历史的著名赛事，一位曾垄断羽坛的36岁老将，他们之间曾有过很多美好回忆：与谢杏芳携手登顶后的“一吻定情”，与李宗伟惺惺相惜的“林李大战”，还有曾在此六度折桂的辉煌。但在过去的这一周里，林丹却是匆匆地来，又匆匆地遗憾退场。

输给队友谌龙，止步全英公开赛男单第二轮，这让林丹第五次参加奥运会的希望愈加渺茫。尤其受疫情影响，国际羽联已为3月16日至4月12日之间的世界巡回赛按下了暂停键，奥运积分大战从未像今年这般前途未卜。除非出现重大转机，不然，东京奥运会的大门其实已经对林丹关上了。

按照东京奥运会羽毛球项目的参赛规则，2019年4月29日至2020年4月29日为奥运积分周期，运动员在该周期内所获积分最高的10站比赛，将在之后更新公布的那期世界排名中体现，而世界羽联将以此为依据去分配34个东京奥运会男子单打参赛名额。并且，一个协会最多只能拥有34个席位中的两席，且获得名额的这两名运

动员，必须在当期的世界排名榜中名列前16位。

国际羽联在宣布旗下赛事暂时停摆后，又作了补充说明，表示将在本周就奥运积分相关规定有进一步的跟进动作。但现在的情况是，无论从奥运积分排名还是国羽队内排名来看，林丹都挤不进奥运入场券名单。国羽男单可以拿到满额的两席，谌龙和石宇奇也是“全英赛滑铁卢”中的一部分，但他俩在过去一年奥运积分大战中的整体表现仍优于林丹。原本，全英公开赛这场1000级别的奥运积分赛该是他最好的赶超机会，如今也熄灭了希望。

今年年初，林丹在东南亚的三站比赛中接连“一轮游”。2月中旬，当国羽启程赴英国训练时，林丹又因签证问题未能及时随队，直到两周前才终于和队伍会合，错过了半个月的特训。看着林丹在赛场上一次次折戟，他的不少支持者都表示了心痛与惋惜。不许人间见白头，这才是竞技赛场上最理想化的谢幕方式，只是眼见着林丹坚持至今，大家也只能期待真有奇迹发生了。

奥运动荡名额未决 已成选手心头通病

疫情对运动员的冲击，并不局限于如多米诺骨牌般被推翻、叫停的全球赛事，奥运前景悬而未决得越久，对他们身心状态所造成的影响，很可能也就越大。

从1月下旬的印尼大师赛，到上周的全英公开赛前，国羽都处于没有比赛可参加、只能埋头训练的状态。这一因素虽不足以构成国羽“全英赛滑铁卢”的充分理由，但它的负面影响不该被全然忽视。从中国跳水队，到中国短道速滑队，他们不约而同地于近期办起队内赛，其原因正在于此——要避免“只训不赛”，以防运动员的身心状态被拖入到一种或疲惫或紊乱的状态。

然而，在疫情全球攻势的作用下，正有越来越多准奥运级别的运动员，被卷入到这一负面状态。英国田径运动员盖伊·利蒙斯，他是第一个公开站出来表示东京奥运会应当被推迟举办的英国运动员。

“如果英国政府说疫情高峰将在5月或6月左右出现，那就可能办不了奥运资格赛。澳大利亚的比赛也已经取消了。我担心随着时间的推移，整个欧洲都会发生这样的事情。”在2019年的欧洲室内田径锦标赛中，利蒙斯曾任英国队队长。同时，他也有望代表英国参加东京奥运会的男子800米比赛。“我们不知道情况会有多糟，目前所看到的可能只是冰山一

角。国际奥委会和全世界都希望奥运会能取得成功，但如果要做到这一点，我坚信比赛需要被推迟。我不相信它（东京奥运会）能在一切照旧的情况下如期举办。”

在利蒙斯看来，推迟举办奥运会才是对运动员、对公共安全负责的做法。“如果他们至少推迟到10月举办，或者推迟到2021年、2022年，我会很高兴的。至少这会让运动员们有时间去做计划、去进行训练，更重要的是，有时间让这种病毒稳定下来。”

曾在奥运会上担任英国田径队队长的戴·格林则表示，在没有资格赛的情况下如何去争取奥运名额，这是一个让人很困扰的问题。“如果我们在未

来几个月内都不能参加国际或国内的比赛，那么很多运动员将无法获得东京奥运会的参赛资格。这已经不是奥运会能否继续举办的问题了。”

为了应对疫情危机，国际奥委会已经在围绕东京奥运会筹备及后续可能采取的行动，与各国家奥委会和运动员代表展开讨论。其中，奥运名额的分配正是核心问题之一。“那些已经获得或即将获得奥运资格的选手，他们正面临无法参加国际比赛的困境。还有一些国家甚至不得不根据过往的战绩来确定参赛选手。”国际奥委会东京奥运会协调委员会主席约翰·科茨承认道。